Павло Романович Попович (*5 жовтня 1930, Узин, Київщина) — льотчик-космонавт, генерал-майор авіації (1976), кандидат технічних наук. Двічі Герой Радянського Союзу (18.8.1962 та 20.7.1974).

Закінчив військове авіаційне училище (1954), Воєнно-повітряну інженерну академію імені Жуковського (1968). Після закінчення училища служив в частинах ВПС.

З 1960 в загоні космонавтів. 12 серпня — 15 серпня 1962 здійснив на кораблі-супутнику «Восток-4» перший у світі груповий політ двох пілотованих кораблів, спільно з А. Г. Ніколаєвим, який пілотував космічний корабель «Восток-3». В ході групового польоту були проведені перші експерименти з радіозв'язку між екіпажами двох кораблів в космосі і взаємне фотографування, виконана широка програма науково-технічних і медично-біологічних експериментів. Попович провадив орієнтацію корабля в просторі за допомогою системи ручного управління. За успішне здійснення першого в світі групового космічного польоту і проявлені при цьому мужність і героїзм Поповичу була привласнена звання Героя Радянського Союзу.

Другий політ в космос Попович зробив 3-19 липня 1974 як командир екіпажу космічного корабля «Союз-14» (спільно з бортінженером Ю. П. Артюхіним). 5 липня 1974 «Союз-14» провів стиковку з науковою станцією «Салют-3», що знаходилася на орбіті з 25 червня 1974 року. Сумісний політ космічного комплексу «Салют-3» — «Союз-14» продовжувався 15 діб. За час польоту космонавти досліджували геолого-морфологічні об'єкти земної поверхні, атмосферні утворення і явища, фізичні характеристики космічного простору, провели медично-біологічні дослідження з вивчення впливу чинників космічного польоту на організм людини і визначення раціональних режимів роботи на борту станції. За цей політ на орбітальній станції «Салют-3» і космічному кораблі «Союз-14» Павлу Поповичу повторно присвоєне звання Героя Радянського Союзу.

За заслуги в освоєнні космічного простори удостоєний Золотої медалі ім. К. Е. Циолковського (АН СРСР), медалі де ла Во (ФАІ). Йому присвоєне звання Героя Праці Социалістічної Республіки В'єтнам. Нагороджений 2 орденами Леніна, орденом Червоної Зірки і медалями, а також іноземними орденами.

Президент уфологічної асоціації СНД, Академії енерго-інформаційних наук. Голова української діаспори у Москві.

У шiсть рокiв я подивився фiльм <Повiсть про справжню людину>, i образ Маресьєва визначив моє майбутнє життя. Вже тодi я знав, що стану льотчиком. А в 1961 роцi у космос полетiв Юрiй Гагарiн. I я захотiв стати космонавтом. (Л. Каденюк) 

Народився Леонiд Каденюк 1951 року на Буковинi в селi Клишкiвцi Хотинського району, в родинi вчителiв. Мати - вчителька молодших класiв, батько - вчитель фiзкультури та працi, iнвалiд вiйни: носив у собi 7 осколкiв. 

В 1971 р. закiнчив Чернiгiвське вище авiацiйне училище, отримавши квалiфiкацiю льотчика-iнженера. У 1976 р. був вiдiбраний у групу космонавтiв при Центрi пiдготування космонавтiв iм. Ю. Гагарiна (Зоряне мiстечко). Проходив пiдготовку льотчика-випробувача в Державному науково-дослiдному командному iнститут i Вiйськово-повiтряних сил Радянського Союзу, що завершив у 1977 р. У 1978 р. завершив курс загального космiчного пiдготування в Навчальному центрi iм. Ю. Гагарiна. Курс включав бiологiю, екологiю, медицину, метеорологiю, космiчну геологiю i геоботанiку. Як космонавт дослiдник одержав пiдготовку по виконанню наукових дослiджень i експериментiв по кожнiй iз зазначених дисциплiн. 

У 1978-1983 р. Л.К.Каденюк служив у якостi космонавта-випробувача i льотчика-космонавта в Групi космiчних систем багатократного використання в Центрi пiдготовки космонавтiв iм. Ю.Гагарiна. У цей час вiн пройшов пiдготовку пiдвищеного рiвня по проведенню польотних наукових експериментiв. Курс пiдготовки включав тренування по технiках виживання, роботам у вiдкритому космосi й в умовах iмiтацiї невагомостi. Брав участь в експериментальних дослiдженнях i iспитах космiчної технiки для транспортної системи багатократного використання "Буран". 

У 1984-1988 р. Л.К. Каденюк працював льотчиком-випробувачем у Державному льотно-iспитовому центрi Вiйськово-повiтряних сил. Вiн виконав ряд iспитових польотiв у рамках трьох програм Державних iспитiв на лiтаках СУ-27, СУ-27УБ i МИГ-25, одержав звання льотчика 1-го класу, брав участь у льотних iспитах лiтакiв МИГ-23, МИГ-27, МИГ-31, а також iспитах режимiв зниження i посадки космiчного корабля "Буран" на лiтаках мИГ-31 i мИГ-25. 

У 1990 р. Л.К. Каденюк, вiдповiдно до україно-росiйської угоди про спiльну космiчну програму, призначений командиром українського космiчного екiпажа. У наступнi два роки вiн провiв наземнi тренування по керуванню космiчним кораблем "Союз-ТМ-С" на етапi його стикування , що передбачалося , iз кораблем "Буран" i станцiєю "Свiт", пройшов повний курс тренувань по кораблем Союз-ТМ i повний курс по ручному стикуванню космiчних кораблiв на спецiалiзованих тренажерах. У наступнi роки пройшов курси iнженерного i льотного пiдготовки командира космiчної системи "Буран". 

У 1996 р. працював в iнститутi ботанiки Нацiональної академiї наук України (м. Київ) на посадi наукового спiвробiтника i брав участь у пiдготовцi спiльного українсько-американського експерименту по космiчнiй бiологiї. 

Леонiд Костянтинович Каденюк - один iз перших, хто був вiдiбраний у групу космонавтiв НКАУ в 1996 р. У листопадi 1996 р. був призначений НКАУ i НАСА спецiалiстом-дослiдником у Спiльному українсько-американському експериментi (Collaborative Ukrainian Experiment, CUE), проведеному в рамках космiчної програми "STS-87". Пройшов курс пiдготовки в Космiчному центрi iм. Джонсона i був основним спецiалiстом-дослiдником на борту космiчного корабля "Колумбiя" пiд час мiсiї "STS-87" (19 листопада -5 грудня 1997 р.).  

Космонавт НКАУ, генерал-майор авiацiї 

Програма "STS-87" була присвячена експериментам по вивченню впливу невагомостi на особливостi протiкання ряду фiзичних процесiв, а також спостереженням зовнiшнiх прошаркiв атмосфери Сонця. Л.К. Каденюк у якостi спецiалiста-дослiдника виконав космiчний етап "Спiльного українсько-американського експерименту".

